

En Alicante, un mes. . . 1'75 pts.
 Trimestre . . . 5 .
 Fuera la capital, trimestre. 5'75 .
 Extranjero, trimestre . . 15 .

EL LIBERAL

DIARIO POLITICO Y DE INTERESES MATERIALES

FUNDADOR-PROPIETARIO: D. ALBERTO GANGA BRU

DIRECTOR: D. VENTURA ARNÁEZ PÉREZ, ABOGADO

En la Redacción y Administración de este periódico, calle de San Nicolás, núm. 2, y en la imprenta de este periódico, Jorge Juan, 11 y 13.
 Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
 Anuncio de las obras de las que se nos remitan dos ejemplares, y estudio crítico bibliográfico de las que, a nuestro juicio, lo merezcan.
 No se devuelven originales

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
 Pago anticipado

AÑO I

Alicante 30 de Abril de 1886

NÚM. 95

EL LIBERAL

Viernes 30 de Abril de 1886

Desde Madrid

El Consejo de anoche.—Rumores de crisis.—En qué se fundan.—Cuestiones planteadas.—Esperanzas de arreglo.—Los conservadores y la asamblea republicana.

Madrid 28 de Abril de 1886

Desde esta mañana hasta ahora han hecho mucho camino los rumores de crisis. En el Consejo de ministros que terminó á las dos de la madrugada, se discutieron los presupuestos parciales y en el debate no estuvieron conformes los ministros de Hacienda, de Marina y de la Guerra.

Estos dos últimos piden más recursos para su departamento de los que el señor Camacho puede conceder, dada la situación del Tesoro.

Hay además otros puntos en que se ha marcado la divergencia. El ministro de Hacienda quiere que vayan al Tesoro todas las cajas especiales, y quiere también que el ministro de Hacienda tenga una intervención directa en la inversión que se dá á las cantidades que se consignan en presupuestos para gastos de guerra y marina.

Estos deseos del señor Camacho encuentran oposición en los ministros respectivos. Los ministros se separaron, quedando en reunirse otra vez esta noche para orillar las dificultades.

Se dice que el señor Sagasta ha encontrado ya la fórmula para un arreglo satisfactorio.

El general Martínez Campos ha estado esta tarde en la presidencia conferenciando con el jefe del gabinete. El general parece que aprueba la conducta del señor Jovellar, y que patrocina las reformas que éste proyecta. Así al menos se cuenta.

Hasta ha llegado á decirse que ninguno de los tres ministros disidentes ha acudido hoy á su despacho, y que se resisten á funcionar de ministros hasta que en el Consejo de ministros se resuelva esta noche la cuestión.

No he podido comprobar la exactitud de la noticia que me resisto á creer. No han ido aun las cosas tan lejos.

Inútil es decir que los conservadores son los que más traen y llevan noticias y los que se encargan de exajerarlas.

Tengo para mí que se les prepara un desengaño.

Pasado mañana 30, se reúne la Asamblea del partido demócrata-progresista.

Esta noticia la dan los conservadores con espanto, como si se tratara de un acontecimiento horrible y de consecuencias desastrosas.

Hay empeño en crear atmósfera con respecto á lo que llaman complacencias del gobierno con los republicanos, cuando el gobierno lo que hace es atenerse á las leyes.

Y si se confirma la noticia que desde París le comunican á *El Imparcial*, de que el Sr. Ruiz Zorrilla se coloca en actitud legal, habrá que reconocer que la política del gobierno dá buenos frutos para la paz pública.

La Asamblea se celebrará y no pasará nada. Y á las cuarenta y ocho horas nadie se acordará de ella, como ha sucedido con la reunión de anteanoche del casino demócrata progresista y con los *meetings* y banquetes de Barcelona.

Esas reuniones no hacen ni un republicano más y sirven para hacer ver que las instituciones y el gobierno tienen más fuerza de la que muchos creen.

Pío Gil.

La segunda etapa

Pasó el periodo electoral con sus agitaciones, y sus sorpresas, y sus consiguientes disgustos. Vencidos y vencedores deponen sus odios electorales, y si bien no podrá evitarse que queden rastros de la pasada lucha, y que en algunos se alimenten propósitos de venganza y deseos de una cumplida revancha, la generalidad se somete al fallo de la suerte ó de la habilidad, dado que, por desgracia, no es siempre, como debiera ser, y como es preciso que en adelante sea, la libérrima voluntad del cuerpo electoral, la que decide en estas contiendas.

El gobierno, cuyos propósitos de reformas políticas y administrativas no han podido realizarse con la extensión necesaria, por impedirlo esas atenciones á que no pueden sustraerse los gobiernos ni aun en las naciones en donde más sinceramente se practica el sistema constitucional, libre ya de semejantes cuidados, debe procurar ser fiel cumplidor de sus promesas y dar al país, ávido de innovaciones fecundas y de reformas trascendentales, la satisfacción que anhela para sus olvidados intereses.

De su fecunda iniciativa y de la iniciativa y apoyo del nuevo Parlamento esperamos mucho, no solo porque en los antecedentes y compromisos de los hom-

bres que gobiernan está el llevar á cabo grandes transformaciones en el modo de ser político y administrativo del país, si que también porque un interés bien entendido de propia conservación, marca al gobierno y á las Cortes el sendero por donde han de dirigir sus pasos, á fin de asegurarse el apoyo de la opinión pública, más atenta á mejoras de índole práctica y de tangibles efectos, que enamorada de idealismos poco compatibles con las necesidades presentes del país.

Dicho se está, con esto, que sin perjuicio de establecer las innovaciones puramente políticas en la forma y medida que el progreso de los tiempos exige, y el adelanto de las costumbres reclama, sin perjuicio de dar satisfacción á necesidades de orden más ó menos abstracto, y de interés más ó menos relacionado con los compromisos de escuela, lo que apremia, lo que más urge, es robustecer el principio de autoridad, fuente de todo progreso y base de todo adelanto, y esto no se consigue exajerando este principio, sino asentándolo sobre el estricto cumplimiento de la ley, que debe ser igual para todos, si ha de ser justa y equitativa.

Existe, á no dudarlo, una gran perturbación en los espíritus, y es preciso que esta perturbación cese. La paz material, ni es sólida, ni puede ser duradera, mientras la rebelión predomine en las ideas, en los procedimientos y en las costumbres de los ciudadanos, y por eso uno de los principales deberes de los poderes públicos es establecer la calma en los espíritus por los infinitos medios que á su alcance tienen.

Conseguido este fin primordial al que habrá de subordinar todos sus propósitos, es preciso elevar nuestro crédito y robustecer nuestra producción, y levantarnos de nuestra miseria y pequeñez, buscando en más pura atmósfera que la viciada de nuestra política de personalidades y de fraccionamiento, ambiente sano, en que respirar, á fin de que el organismo nacional se desarrolle y adquiera la aptitud necesaria para la realización de los destinos á que está llamada España por su historia, por sus virtudes y por los merecimientos de sus preclaros hijos.

Política amplia, expansiva, pero enérgica en lo que atañe al cumplimiento de las leyes. Política reformista; pero antes que nada, eminentemente protectora de los intereses generales del país.

Esto es lo que la opinión pide al gobierno liberal en esta segunda etapa que comienza al terminar el periodo electoral y esta es la que confiamos habrá de

hacer el gobierno con el apoyo de las nuevas Cortes.

CALMA CHICHA

Aparte de las relaciones que estos días viene haciendo la prensa madrileña de los viajes emprendidos por varios personajes republicanos, y de los anuncios de crisis que constituyen el pan de cada día de los periódicos de oposición, nada hay en el cielo de la política general que merezca la atención de los políticos.

Y si de la política general, pasamos á la local, nos encontramos con la misma absoluta carencia de asuntos que despierten la curiosidad de los lectores.

El país espera con calma los acontecimientos que han de desarrollarse á la constitución de los cuerpos colegisladores, sin que la más ligera nube de temor por la política liberal, empañe su ánimo.

En la conciencia pública está, que después de los desaciertos conservadores que llevaron al país á grandes humillaciones en lo exterior, y á la ruina interior, no cabe pensar siquiera que tan funesta política pueda volver á apoderarse de las alturas del poder.

Todos los españoles abrigamos la convicción profundísima de que la obra de regeneración social y política emprendida por el partido liberal, hay necesidad absoluta de que se termine para bien de los más altos y sagrados intereses.

La Hacienda, que en las manos conservadoras caminaba á la más espantosa de las bancarrotas, necesita reponerse en las manos que la han librado de la ruina, y á eso tienden los planes económicos y financieros del ilustre hacendista Sr. Camacho.

La enseñanza que, dirigida por Pidal, iba en derecha por los rumbos de la más funesta de las reacciones, necesita vivificarse al impulso de un hombre del siglo XIX como Montero Ríos.

Nuestras relaciones internacionales, gravemente comprometidas, necesitan también seguir el carácter de cordialidad que ahora, si nuestra nación ha de ser respetada cual merece.

La política colonial, también marcha por los senderos más conformes con el espíritu del siglo y con las legítimas aspiraciones de nuestras posesiones ultramarinas.

Todos los intereses públicos, en una palabra, vaciados en moldes más progresivos, que los en que los encerraron los doctrinarios, se encuentran en camino de su completa regeneración.

La obra, con todo, no está mas que comenzada, necesita terminarse, y el gobierno, con el concurso de las Cámaras, la llevará de seguro á feliz término.

Ante esas esperanzas que han comenzado á ser realidades, no es extraño que los asuntos políticos de otra índole escaseen, y que reine la más completa calma en todas las esferas de la política militante.

FOLLETÍN DE 'EL LIBERAL'

(6)

LA DUQUESA DE MONTPENSIER,

POR

D. CARLOS DE PRAVIA

mente, como vuestro antecesor Felipe IV á su desgraciada esposa. Admito la lección... y os pido permiso para retirarme.

El rey hizo á Isabel una ceremoniosa reverencia y se dirigió á su aposento por las habitaciones que le ponían en comunicación con el de la reina.

Es verdad que no parece tan mala como dicen, murmuró Luis al arrojarle en su lecho.
 —¡Si yo pudiera comunicarle la energía de mi alma, exclama Isabel al mismo tiempo, rompería de una vez con sus pérfidos consejeros y quizá me amase, porque su corazón es bueno y generoso!

Y tomando papel y pluma, escribió con mano trémula estas palabras:
 «No ve, gais hasta que os llame.
 Isabel.»

Cerró y selló el billete y lo envió á su destino.

Grimaldo despertó en aquel momento y medio arrastrándose, porque era cojo y derrengado, fué á lamer cariñosamente la mano de su ama, que, acordándose por el nombre del perro, del ministro á quien tanto aborrecía, dióle un solemne puntapé que le hizo rodar largo trecho por la alfombra. El pobre animal no lanzó un gemido; miró con ternura á la que de tan extraño modo recibía sus desinteresadas caricias, y fué á esconderse debajo de un sillón.

No hay duda: el mejor amigo del hombre es un perro.
 Era ya muy entrada la mañana.

V

La una de la tarde sonaba en el reloj del Buen Retiro, cuando S. M. el rey Luis I mandó recorrer las colgaduras de su lecho, cansado ya de agitarse en él hacia algunas horas, sin poder conciliar el sueño. Su semblante estaba amarillo, sin color sus labios y hundidos los ojos. Parecía que acababa de salir de una penosa enfermedad.

Y así era en efecto, porque su alma estaba enferma, y las enfermedades del alma carecen por lo regular de pródromos y de síntomas; aparecen, se desarrollan y matan moralmente en un punto mismo. Nada importa que el cuerpo se mueva aun algún tiempo con una fuerza galvánica, ni que se seque

lenta y gradualmente hasta el ar de ser: cuando el alma no siente, cuando sus cuerdas no arrojan sino gemidos, el cuerpo es lo mismo que esos añosos arboles cuyo corazón ha roído el gusano del tiempo, y que conservando solo la corteza, se sostienen, sin embargo, con una apariencia de vida que á primera vista engaña. Mas para ellos ya no hay primaveras, ni brisas, ni arroyos, ni flores: todas las estaciones les son iguales. La brisa más suave puede arrojarlos por el suelo, el arroyo más risueño contribuye quizá con sus aguas á que se pudran sus raíces, el perfume de las flores impregnado en sus ramas, acaso ataca la destructora carcoma.

Nunca hemos podido ver esas imágenes de la ancianidad, sin sentirnos profundamente conmovidos, acordándonos de nuestros padres difuntos; rara vez tampoco hemos encontrado uno de esos pobres arboles á cuyo pie no creciesen algunas florecillas, como si quisieran embellecer sus últimos días y alegrarle con sus brillantes matices y variados perfumes. Las flores son los niños de la vejetación.

El rey de España había dado sus primeros pasos en el mundo bajo la influencia de una mala estrella, como hubiera dicho un astrólogo de la edad media. El amor le negaba sus gozes y le presentaba su copa de hierro llena de hiel hasta los bordes; el cetro y corona le abrasaban la mano y las sienes; los

celos le desgarraban el corazón. ¡Pobre rey! ¡Con cuánto gusto hubiera trocado su suerte por la del pobre soldado que hacía la centinela á la puerta de su palacio, con tal de tener una mujer que le amase, un padre que le diese consejos en vez de órdenes, un amigo que le estrechase la mano!

A poco de despertar, Luis se acordó del capitán de mosqueteros Van-Issel, que era, por decirlo así, su único y más leal amigo, á quien la noche anterior había dejado esperándole debajo de las ventanas de Elena. Tocó pues, un resorte y al momento se presentó en la cámara un gentil hombre.

—¡Ah! ¿Eres tú, Toledo? preguntó el rey. ¿Pues no te casaste ayer?

—Sí, señor, contestó D. Félix de Toledo, á quien ya habrá reconocido el lector.

—Entonces no debiste haber entrado hoy de servicio.

—Señor, yo nunca escuso el prestar los míos á V. M.

—¿Y tu esposa?

—La he dejado en mi quinta, donde, como V. M. sabe, se celebró anoche nuestro enlace.

Luis advirtió el gozo que se retrataba en el semblante del gentil-hombre. al hablar de Margarita, y suspiró.

—¿Dicen que es muy hermosa? interrogó en seguida

—A lo menos así me lo parece.

Sueltos políticos

Nuestro colega *El Constitucional* titula su artículo editorial de ayer, SANSFASON. ¿Qué querría decir el colega?

En la duda, acudimos á varios diccionarios y gramáticas de distintos idiomas, sin poder encontrar el significado del título.

Por fin, un amigo que conoce á fondo los alcances del diario independiente, nos dijo que eso era un francés especial que ha adoptado el colega para su uso particular, que sin duda lo debe haber aprendido de un criado suyo, que decía: el señorito *es fatigado de tomar choco/até*.

De lo cual, inferimos, que el diario del *Escandaloso barato*, está tan fuerte en idiomas, como en política y en literatura; es decir, que nunca está *fatigado* de decir *vacietés*.

El Graduador, que anda estos días como zorra que cría siete, tras de no sabernos qué noticias alarmantes y planes tenebrosos, pregunta ayer en su editorial: «¿Qué ocurre?»

Ignoramos, como le pasa á todo el mundo, eso que cuenta el colega posibilista, inventado por su inagotable fantasía.

¿Qué ocurre? pregunta *El Graduador*. —Pues ocurre, querido compañero... que no ocurre nada.

Hemos dicho claramente cuál ha sido nuestra actitud en las últimas elecciones de Senadores; nosotros que hemos estado en todas las cuestiones al lado de las soluciones del gobierno, en aquella ocasión apoyamos decididamente los candidatos ministeriales y al ser éstos vencidos, nos sentimos también derrotados y lamentamos como el que más el fracaso.

Podemos estar muy tranquilos sobre ciertas especies que se propalan para extraviar la opinión, pero nuestros amigos políticos y el público en general, que conoce el proceder de cada uno, hará la justicia que merecen nuestras manifestaciones, encaminadas á poner de relieve las incidencias y cábalas para que las conozcan los que no pudieron presenciar lo que ocurrió en aquellos días; y además demostrarles el contingente que cada cual aportó.

Tenemos, pues, dicho todo lo que teníamos que esponer acerca de las espresadas elecciones y como no tenemos culpas que pagar, con lo que hemos hecho constar nos basta.

Nuestro activo corresponsal de Madrid nos remitió una telegráfica puesta á las tres de la madrugada de ayer, y del que no pudimos dar cuenta á nuestros lectores en nuestro número de ayer por haberlo recibido después de hecha la tirada; en cuyo telegrama nos participaba que la crisis de que se venían haciendo eco algunos periódicos, se había conjurado, por haber llegado á un acuerdo los ministros en la cuestión de presupuestos.

Que el ministro de Fomento Sr. Montero Ríos había marchado al Ferrol; que el señor Marqués de la Vega de Armijo continuaba enfermo; y que el Sr. Cánovas del Castillo había expuesto en el Círculo conservador el programa parlamentario que su partido había de seguir en las nuevas Cortes.

El órgano de los izquierdistas habla de la política y el juego.

Y dice: «En materia de juegos no hay como el del gobierno, jugando con el país.» Sin duda por tomar la cosa como juego han querido los amigos del colega *dar el pego*; pero se les corrió la carta.

Se celebró la reunión republicana del Círculo

—Y se llama...
—Margarita.
—Pues bien, haz que busquen al capitán Van-Issel, dí al mayordomo mayor que mande relevarte, y vé á reunirte con tu Margarita.

—¡V. M. es conmigo demasiado bondadoso! exclamó D. Félix de Toledo con el rostro radiante de alegría, y salió de la habitación real.

—¡Todos, todossos felices! gritó el rey con reconcentrado furor, arrojándose del lecho sin esperar á que vinieran á vestirle; y seguramente hubiera retirado la orden que de volver al lado de Margarita acababa de dar á su afortunado gentil-hombre, si como llovido del cielo no hubiera aparecido Van-Issel.

El retrato del capitán de mosqueteros bien merece que hagamos párrafo aparte.

Era Van-Issel hombre como de treinta y cinco á cuarenta años, arrogante en la postura, atrevido en el mirar y de gigantesca talla; era lo que las mujeres llaman en buen mozo. Su rostro, tostado por el sol de los campamentos, reunía todos los signos característicos de un valor á prueba de metralla y de una lealtad á prueba de adulaciones. Un poco ancha la nariz, de regular tamaño y lábios un si es no es gruesos la boca, poblado y negro el bigote, que le evaba levantado á la borjoñona, un poco desmelenada la melena,

culo progresista y con tantos discursos, tantos aplausos y tantos desahogos, ni los montes han parido, ni ha flaqueado la tierra.

Los pusilánimes, los que sueñan á cada momento que ha llegado la hora en que el Ángel del Apocalipsis salga tocando á llamada con su aguda trompeta, pueden ya dormir tranquilos.

El gobierno, fiel á las prácticas liberales, ha permitido el banquete de Barcelona, la reunión del Círculo progresista, y todo ello ha resultado tan débil y tan desapercibido, que la opinión apenas si se ha fijado en tales actos; lo cual prueba que aun se conserva la memoria del desastroso mando de los republicanos y que oyen todas esas cantatas, como cantos de Sirena.

De todo, lo único que se ha podido sacar en claro, es que la coalición republicana es una labor muy quebradiza y que el día menos pensado estalla el trueno, es decir, el rompimiento.

Sección Oficial

Boletín oficial

El de ayer contiene:

Parte de la *Gaceta* noticiando que S. M. la Reina Regente (q. D. g.) y su August. real familia, continúan en a corte sin novedad.

Circular del gobierno civil de la provincia, aprobando el presupuesto carcelario del partido judicial de Villajoyosa para 1886-87.

Edicto de la Administración provincial de Fomento, haciendo saber que por D. Julio Pillet y Blanc, se presentó el día 19 del actual una solicitud de registro de 32 pertenencias mineras.

Reales decretos del Ministerio Gracia y Justicia, conmutando la pena de presidio á varios individuos.

Anuncio de la Delegación de Hacienda haciendo saber los días en que deben presentarse las clases pasivas á percibir la mensualidad corriente.

Edictos de los ayuntamientos de Polop y Denia.

Extractos de los acuerdos tomados por los ayuntamientos de Planes y Benasau, correspondientes á los meses de enero, febrero y marzo últimos, el primero; y á los meses de julio, agosto y setiembre de 1885, el segundo.

Estado de la recaudación é inversión de fondos municipales de Crevillente, correspondiente al trimestre de 1885-86.

Telegramas

El comercio alemán en Marruecos

Berlín 28.—Gran número de comerciantes alemanes preparan grandes remesas de géneros con destino á Marruecos, donde piensan establecer un activo tráfico comercial.

Empréstito de Cuba, España y Marruecos

París 28.—Según noticias ya está terminado el arreglo de la deuda de Cuba.

Las declaraciones de Hadjútá sobre Marruecos pueden ser perjudiciales para los intereses españoles. Dicho arabe ha propuesto al gobierno francés que se apodere de un territorio inmediato á la frontera marroquí con lo cual facilitará una invasión en caso que las circunstancias la requieran.

La petición de Escocia. Actitud de Grecia

Londres 28.—La opinión pública de Escocia reclama del gobierno las mismas concesiones que ha otorgado á Irlanda.

Dícese que Grecia se ha rebelado contra el acuerdo de las potencias negándose á decretar el desarme.

contra el uso de aquéllos tiempos, espesas las cejas, que formaban una sola línea al menor asomo de contrariedad, el rostro de Van-Issel tenía algo que desagradaba y mucho que atraía, porque si el aspecto de la fuerza inspira al pronto un sentimiento repulsivo, seduce siempre que se vé á la fuerza moderada por la razón, ó por las afecciones del alma. Hé aquí por qué las mujeres aman, con preferencia á los hombres de compleción delicada, á aquéllos aparentemente fuertes é invencibles; su vanidad las hace oír con más gusto el bramido del león aherrojado, que el balido blando y cariñoso del cordero. En la culpa llevan el castigo, porque el león suele acordarse á veces de lo que es, y el cordero tiene también en las grandes ocasiones la conciencia de que puede ser león.

Van-Issel participaba de estas dos naturalezas: incomparable para amigo, irresistible para adversario; débil con los débiles, fuertes con los fuertes; sóbrio ú glotón, según que se hallaba en campaña ó de presidio en las plazas, ó, mejor dicho, según el estado de su boisa; galante sin adulación; franco sin grosería, se había elevado desde la ínfima clase de soldado voluntario á la de capitán de los mosqueteros flamencos de la guardia del rey, encumbramiento que hoy día no sorprende, por ser muy común, pero que en aquella época podía citarse como un ejemplar rarísimo en la historia de nuestros tercios, porque

Ecos locales

Ha sido destinado á la estación telegráfica de esta capital, el aspirante segundo D. Mosto Gallego Ribate.

Se asegura que está acordado en principio conceder derechos pasivos á todos los profesores de primera y segunda enseñanza. Sería un acto de justicia.

Hoy termina el plazo para proveerse de cédulas personales sin recargo. Desde 1.º de mayo las cédulas serán triples y costarán tres veces más á los llamados á contribuir por este concepto.

Leemos en un colega: «El ministro de Fomento terminará pronto un decreto en virtud del cual se hará cargo el Estado del pago de todas las obligaciones correspondientes á Instrucción pública.

Esta importante medida, que emancipa en cierto modo de la tutela municipal á la enseñanza primaria, la lleva á efecto el Sr. Montero Ríos, de acuerdo con los ministros de la Gobernación y Hacienda, según parece hará constar en el preámbulo del decreto.»

Tales son, en efecto, nuestras noticias. El proyecto á que las mismas se refieren aun sin ser público todavía en todos sus detalles, ha merecido elogios de toda la prensa liberal, y responde á una necesidad vivamente expresada por cuantos desean que la instrucción del pueblo español se desarrolle en la medida que reclaman la civilización y el progreso de los tiempos.

El Sr. Montero Ríos habrá prestado de este modo un inmenso servicio á la cultura nacional.

La comisión para la Cámara de comercio en esta capital, la forman los señores siguientes:

- Presidente, Excmo. Sr. D. Alejandro Harmsen, barón de Mayals.
- Secretario, D. Vicente Lledó.
- D. Adolfo Faes.
- D. José Rodas Martínez.
- D. Gregorio Carratalá.
- D. Román Bono.

Felicitemos al comercio de esta capital, por tener formado el tribunal con personas todas tan dignas y tan respetadas.

No solo en Francia, sino en todo el orbe católico, ha llamado profundamente la atención el notable folleto que, con el título de *La Democracia*, su porvenir social y religioso, ha publicado monseñor Guilbert, recientemente.

En España solo se habían publicado, hasta ahora, por los periódicos algunos trozos de tan interesante folleto; pero esto no bastaba, dando el valor que todo el mundo concede á la obra de monseñor Guilbert para satisfacer el general deseo de conocer dicha obra.

Comprendiéndolo así el ilustrado director de nuestro estimado colega *El Tribuno*, acaba de dar al público una esmerada traducción del folleto á que nos referimos, precedida de un prólogo del Sr. Castelar, escrito como sabe hacerlo el eminente orador, en el cual con la profundidad de pensamiento que le distingue, hace ver el sentido de la política del Vaticano desde que ocupa el solio pontificio el venerable León XIII, que tiende á establecer sólida y duradera inteligencia entre la religión y la democracia.

Si el prólogo es bueno, la traducción hecha por el Sr. Perillán Buxó no es menos, resultando de aquí una obra por todo extremo recomendable, que no dudamos tendrá la acogida que se merece.

Por nuestra parte diremos á nuestros lecto-

entonces los grados de la milicia solo se comparaban con sangre.

No poca había vertido Van-Issel, desde que sabiendo que en España había guerra, abandonó con el morral á la espalda el pueblito holandés donde había nacido, atravesó casi todos los Países-Bajos, la Francia y la Navarra, y exánime de fatiga y de hambre se alistó bajo la bandera del rey Felipe.

—¿Qué deseaba?—No lo sabía: correr y correr por el mundo, como los antiguos caballeros. Herir, matar, ser herido ó ser muerto, le era indiferente... ¡Éra casi un niño, y los niños no tienen una mujer para quien ambicionar un poco de gloria!

La guerra de los doce años fué el pedestal de Van-Issel, pero pedestal legítimo, levantado á costa de las mayores privaciones y peligros. Veamos por qué singular circunstancia trabaron amistad el rey y el oficial flamenco.

Paseábase una mañana, que se hallaba de guardia en palacio, por sus deliciosos jardines siendo blanco de las miradas de algunas damas un tanto enamoradizas que, seguidas de sus pajes, por ellos circulaban, y objeto de los chistes y donaires de hasta una docena de afeminados cortesanos, que no podían ver sin envidia las académicas formas de que pluge á la naturaleza dotarle.

Van-Issel así se curaba de los provocativos ademanes de las unas, como de las agudezas

res que dicha obrita se vende en las oficinas de *El Tribuno*, plaza de Matute, núm. 11, al precio de 2 pesetas, y que deben apresurarse á adquirirla.

Hoy celebrará sesión ordinaria el ayuntamiento de esta capital, por no haberla podido celebrar el miércoles último, con motivo de no haberse reunido número suficiente de concejales.

Se halla terminada y muy en breve se verificará la inauguración de la fuente y monte rústico con cascada, que se ha construido en los jardines de la plaza de San Francisco.

Dicha fuente presenta un golpe de vista muy bonito y contribuirá sin duda á hacer de tan precioso jardín un sitio de recreo muy agradable, que seguramente se verá frecuentado por los vecinos de aquél barrio en el próximo verano.

Estas obras han sido dirigidas por nuestro amigo el concejal D. Anselmo Esplá, á quien el barrio de San Francisco debe notables mejoras, entre las que se cuenta la acera que se acaba de poner al rededor de los jardines de dicha plaza.

Ayer salieron las diligencias de Alcoy completamente llenas de gente de esta capital, que se dirige á la industrial ciudad á presenciar las fiestas que se celebran allí en estos días, en honor á su santo patrono San Jorje.

También salió bastante gente con dirección al mismo punto por el ferro-carril de Madrid para tomar en Villena el de esta ciudad á Alcoy que en la actualidad solo llega á Bañeras desde donde hay que ir en coche.

Mucho se deja sentir la falta de un ferro-carril directo entre Alicante y Alcoy en cuyas poblaciones hay tanto tráfico.

Ante la sección segunda de esta Audiencia de lo criminal, tuvo lugar ayer el juicio oral de la causa procedente del juzgado de Villena contra Pedro Chico Gil, por hurto de una máquina de coser en la estación del ferro-carril.

El fiscal, en vista de la prueba, reformó las conclusiones de su escrito, en el sentido de pedir la absolución del procesado, de cuya defensa se hallaba encargado el letrado don Antonio Martínez Torrejón, con el procurador V. scónti.

El comandante de Marina de Cartagena, anuncia que habiéndose colocado el día 14 del actual la almadraza de Escombreras, desde dicha fecha queda prohibido totalmente el paso de toda clase de buques por el freo que forma el islote de Escombreras en la costa firme, según está prevenido en el Derrotero oficial del Mediterráneo, tomo I, página 277.

El lunes próximo con motivo de las fiestas que se celebrarán en el vecino pueblo de San Vicente del Raspeig en honor de su santo patrono, habrá gran romería á dicho pueblo como en años anteriores, siendo en gran número las familias de esta capital que se proponen ir á presenciar las funciones, pasando un buen día de campo.

La fiesta promete ser lucida; habrá gran función de iglesia, procesión en la que saldrá la renombrada y colosal imagen de San Vicente llamada el grande, conducida en un lujoso carro tirado por veinte y cuatro hombres; fuegos artificiales, feria y bailes.

Ayer llegó á esta capital nuestra distinguida paisana la primera tiple señorita doña

de los otros, porque iba maldiciendo en voz baja de su grande amigo y compañero de armas Eugenio Gerardo Lobo, quien por la co-mezón que le aquejaba de satirizar á los franceses en sus versos, acababa de merecer que el rey Felipe le apellidase el *capitán copleto*, retirándole su protección. Van-Issel hacía firme propósito de reprender agriamente al malicioso poeta su malaventurada afición á burlarse de los hijos de San Luis, puesto que podía servir de rémora á su fortuna, ó abrirle las puertas de un castillo, cuando recibió en la derecha sien el mas fuerte pelotazo que mortal alguno ha recibido jamás en semejante parte.

El dolor le turbó algunos segundos los sentidos, pero después encendió de tal modo su cólera, que el oficial de mosqueteros puso mano á espada, y revolviéndose como un jabalí acorralado, arremetió á la persona que más cerca de sí tenía. Esta no creyó oportuno hacerle frente, y echó á correr con toda la lijereza que le prestaban sus pocos años, hasta cobijarse bajo los faldones de la casaca de un caballero anciano, que diez pasos más allá parecía aguardarle.

Van-Issel avanzó también rápidamente en alas de su furor; más de pronto quedóse parado delante de aquél grupo, volvió la espada á la vaina y dió media vuelta para alejarse.

—¿No sabes quién soy? le preguntó el ni-

Luisa Fons, que viene á tomar parte en las representaciones de opera italiana que empezarán mañana en el teatro Principal

Desearnos á tan apreciable artista una serie de triunfos no dudamos ha de obtener, dados sus grandes talentos artísticos y las simpatías que goza entre sus galantes paisanos

En el mismo tren llegó también el resto de la compañía, incluso los distinguidos artistas señores Putó y Signorini.

El abono para esta temporada es ya muy numeroso, contándose en él las primeras familias de la buena sociedad alicantina.

Ecos de los pueblos

Un cura en cantón

Algunos sacerdotes gozan hoy el triste privilegio de llamar la pública atención. Ayer era en Madrid donde un eclesiástico asesinaba cobardemente á su prelado; hoy es la provincia de Huesca teatro de un sangriento crimen, figurando como asesino de un honrado maestro el cura de un pueblecillo.

El de Jalón en esta provincia no ha llegado todavía á tan censurables extremos; sin embargo logra adquirir tal celebridad, y por tal concepto, que á la verdad, es bien triste el espectáculo que con su conducta viene ofreciendo.

Condenado por la Audiencia de lo criminal de Altea, donde se le siguen otros procesos, y después de las no interrumpidas quejas de aquél vecindario, el arzobispo de Valencia acordó suspenderle, nombrando un regente para aquélla parroquia; más aquí viene lo bueno.

Presentase el regente, y el cura se opone á que cumpliera su misión, actuando de tal, como si no hubiese prelados por el mundo que tuviesen sobre él autoridad. Y allí continúa el hombre despreciando las ordenes de sus superiores y lo que es peor, promoviendo conflictos que pudieran terminar trágicamente.

Un día dá con la puerta en las narices á una comisión de vecinos que va á saludar al regente; otro deja sin sacar de casa el cadáver de una infeliz mujer, sin duda, porque distinguidas personas de aquélla localidad, movidas á caridad asistían al entierro, entiendo que verificaron los asistentes, acompañando el cadáver hasta el cementerio, donde rezan por el alma de la finada; una pobre anciana, madre de otro sacerdote, se ve amenazada de darle de bofetadas en la iglesia misma, costando á la infeliz caer en cama enferma de la afección, y otros mil y mil hechos en cuya relación nos haríamos interminables y que demuestran la necesidad de que el ilustrado Cardenal arzobispo de Valencia, por cuantos medios estén á su alcance, se haga obedecer del cura en cuestión y evite á aquélla localidad un conflicto de malas consecuencias, pues no conduce á otra cosa, la conducta desatentada de ese mal llamado ministro de paz.

¿Tiene el cura de Jalón prestado voto de obediencia á su prelado? ¿Pues cómo despreciando sus ordenes, continúa sin dar posesión á su regente y cometiendo fazañas de la índole de las que narramos? ¿No hay medios de contener en vereda á tan buen pastor de almas? El Mercantil Valenciano hará bien en hacer llegar hasta el palacio episcopal valentino, estas quejas, y si acaso La Lealtad tratase de argüirle por ello, según hizo no há mucho tiempo, nosotros sacaremos á relucir cosas de tamaño bulto, que harán bajar avergonzada la cara del tradicionalista colega.

Es cuanto nos faltaba que ver. Un cura en cantón, según nos dice nuestro corresponsal.

Han principiado las fiestas que el vecindario de Jábea ha preparado en honor á Jesús Nazareno, por haber librado á aquél pueblo durante el año último de la epidemia colérica.

El arzobispo de Santiago, nuestro ilustre comprovinciano cardenal Payá, llegará á Madrid en esta semana, á fin de administrar el bautismo al príncipe ó infante que dé á luz la reina regente.

La audiencia territorial ha concedido quince días de licencia á D. Ignacio Valor Thous, juez de primera instancia de Villena.

En Coentaina reina grande y justificada alarma á consecuencia de temerse que rabien algunos de los perros mordidos por el perro rabioso que tantas víctimas causó días pasados.

Uno de aquéllos perros rabió uno de estos últimos días y enseguida fué muerto por su amo; mas cuando se apercibió éste del peligro, el can había mordido á otro congénero suyo, que fué despenado y muerto también enseguida por su dueño.

El alcalde, en vista de estos hechos, dictó un bando para que todos los perros llevasen bozal, pero el bando no se cumple y el alcalde tampoco se cuida de hacerlo cumplir, con general censura del vecindario, cuya alarma por el peligro que corre merecía alguna mayor atención por parte de la autoridad.

Nada menos que 2.719.979 pesetas y 95 céntimos adeudan los pueblos á la Diputación provincial.

Los pueblos que mayor débito tienen, son: Alicante, con 604.267'36 pesetas ó sean 358.570'65 por los años del 70 al 76; 155.506'87 por ídem del 76 al 84; 48.551'59, por ídem del 84 al 85, y 41.458'25 de los tres trimestres vencidos del año corriente.

Alicoy debe 178.132'29; ó sean 165.670'69 por débitos de los años 1870 al 76; esta cubierto en los demás años hasta el corriente y de éste adeuda por los trimestres vencidos, 12.461'60 pesetas.

Denia debe 174.550'70 pesetas divididas en 58.576'51 hasta el año 76; 85.364'76 desde el 76 al 84; 21.211'18 del 84 al 85 y 9.398'25 por el corriente.

Elche debe 287.924'20 ó sean 143.535'05 por débitos de 1870 al 76; 96.857'66 del 76 al 84; 22.655'63 del 84 al 85, y 24.875'86 por el corriente.

Orihuela adeuda 488.094'29, según el por menor que sigue: del 70 al 76, 262.849'70; del 76 al 84, 159.061'94; del 84 al 85, 31.017'40 y por el corriente 35.165'25.

Los demás pueblos, todos adeudan cantidades menores de cien mil pesetas.

Si se añade á todos estos débitos los que tienen en favor del Tesoro, resultara una suma tan exorbitante, que será de todo punto imposible que puedan satisfacerla los ayuntamientos.

Con el actual sistema de tributación, y con el abandono administrativo de algunos municipios, se hace cada vez mas difícil la buena marcha administrativa, y tanto los pueblos como las diputaciones, tienen que arrostrar una vida penosa y llena de dificultades, en perjuicio de su buen nombre y de los intereses que les están confiados.

Mas ya que por ahora no puede variarse de sistema, aun cuando abrigamos la esperanza de que el gobierno debe fijarse en una cuestión tan trascendental; é introducir las reformas necesarias, bueno sería que se girasen visitas sobre los ayuntamientos y que se espurgaran las causas de los débitos, y si fuera posible que se les obligara por los medios legales á que satisficieran los cupos provinciales, tanto corrientes como los que adeudan por atrasos.

Correo de Madrid

Madrid 28 abril 1886.

Sr. Director de EL LIBERAL.

Sr. Director: La prensa de anoche inserta un documento cuya significación é importancia seguramente han de influir en nuestra política de un modo decisivo.

Me refiero á la carta del Sr. Navarro Villoslada renunciando en definitiva de su ya famosa y discutida jefatura. Este triunfo de los amigos del Sr. Nocedal, victoria encaminada solamente á satisfacer ambiciones personales, entraña también grandísima importancia, puesto que indica la ya franca división del partido carlista.

Satisfecho el amor propio de los amigos de El Siglo Futuro y derrotados los elementos católicos con su propia renuncia á la jefatura del partido, facil es adivinar que el integrismo quedará á un lado defendiendo al pretendiente y sosteniendo la necesidad de emplear procedimientos de fuerza, en tanto que los amigos de La Fé aclamarán á D. Jaime acogiendo á los procedimientos legales ni más ni menos como si fueran posibilistas.

Ahora bien: dividido el carlismo en dos fracciones que inspirándose en el interés de bandería han de hacerse la guerra cruelmente, solo me resta preguntar: ¿cuál de los dos bandos cuenta con más fuerzas para el combate? Lo siguiente, contestará bien claramente.

«En el entierro del señor Obispo de Madrid han figurado dos comisiones del partido carlista, capitaneadas por los señores Navarro Villoslada y Nocedal. En la primera, más numerosa y distinguida, figuraban la mayor parte de los prohombres del carlismo.»

Es decir, los jaimistas eran mayores en número que los integros.

Y basta de carlistas. El Consejo de Ministros celebrado anoche, se ocupó del examen de los nuevos presupuestos presentados por el Sr. Camacho. Aunque sobre éstos se guarda profunda reserva, puedo asegurar, ateniéndome á especiales informes adquiridos, que los mismos serán presentados á las Cortes casi totalmente nivelados. Referente á otros proyectos de Hacienda, diré sin temor de equivocarme, que el Sr. Ministro del ramo, no solo no ha desistido del proyecto sobre venta de montes públicos y modificación del arancel de aduanas, sino que dentro de breve plazo someterá también ambos planes á la soberana deliberación de las cámaras.

Esta tarde se han reproducido los rumores referentes al desacuerdo reinante entre algunos prohombres de la situación, basado en el recibimiento hecho en Barcelona á los señores Salmerón y Figuerola. Dícese que los señores Gamazo, Martos, Martínez Campos y otros, encarecen la adopción de medidas encaminadas á impedir las demostraciones contrarias al orden.

Por mi parte creo que no hay motivo para tanto.

En los círculos políticos asegurábase que algunos gobernadores han solicitado del Presidente del Consejo conservar sus gobiernos haciéndolos compatibles con sus actas de diputados. El gobierno no accederá á la petición.

La cuestión de Oriente ha sufrido un nuevo percance.

La campaña parlamentaria de los republicanos y romeristas, promete ser abundante en impresiones. El Sr. Pi y Margall ha manifestado á un corresponsal extranjero, que no pasará el año actual sin ser proclamada la República.

El día lluvioso.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Cada día vá adquiriendo más importancia El Cyclostyle aparato reproductor que con un solo escrito reproduce millares de copias, é introducido en España por los poseedores del privilegio nacional Sres. Schomburg Caballero y compañía, Santa Brígida, 4, Madrid.

La facilidad en el manejo del Cyclostyle, su sencillez y limpieza, puesto que para usarlo se escribe sobre una plancha de zinc, y no hay que refundir, lavar, ni humedecer, lo hacen superior á los conocidos hectógrafos, valógrafos, cosmógrafos, etc.

A la casa Schomburg Caballero y compañía, propietarios de la conocida y notable Revista Tipográfica, debemos la introducción en nuestro país de tan útil aparato.

De aquí y allí

Leyen a rusa

De cuantos nombres célebres encierra la historia, hay uno especialmente que se presenta ante la imaginación rodeado de una aureola mágica, que tiene el don de producir un sin número de leyendas á cual más fantásticas. Napoleón: este es el nombre del ser que por todas partes donde pasó sus águilas, algunas veces vencidas, pero casi siempre victoriosas, ha dejado señales tan profundamente impresas, que ni la acción del tiempo, que con todo acaba, ha sido suficiente para hacerlas desaparecer. La sombra del gran capitán reposa en paz bajo la cúpula de los Invalidos desde hace más de medio siglo, y, sin embargo, en la actualidad se habla del «pequeño cabo» como si aun existiera, y hasta en los países más lejanos, donde apenas si tocó el suelo con su planta.

En prueba de esto voy á referir á mis lectores una leyenda rusa, que los padres suelen contar á los hijos durante las crudas é interminables noches del invierno.

Apénas llegó Bonaparte á Moscow, se dirigió al monasterio del Milagro, donde se conservan las reliquias de San Alejo el metropolitano, y se dijo para sí:

«Los rusos le han enterrado con sus ornamentos pontificales, que están cuajados de piedras preciosas; si me hago dueño de ellos, no solamente podré pagar á mi ejército, sino que tendré también para llevar á Francia y mara villar al mundo.»

Con efecto: una vez en el monasterio, rompió el sello de oro que cerraba el ataúd del santo y levantó la tapa, presentándose ante sus ojos el cadáver del metropolitano envuelto en riquísimos ornamentos cubiertos de piedras preciosas de inmenso valor.

Bonaparte no pudo reprimir un grito de alegría; pero apénas hubo alargado la mano para apoderarse de la mitra, el santo se irguió, y dirigiéndole una mirada de desprecio le habló en los siguientes términos:

«¿Cómo has podido atreverte á interrumpir el sueño de un anciano? Por el atentado que acabas de cometer, Dios te someterá á un terrible castigo. ¡Desgraciado! ¿para qué has venido á Moscow, ciudad de las cúpulas doradas, donde solo has de encontrar tu perdición? Hasta aquí has conducido á miles de hombres, que has arrancados de los brazos de sus madres y esposas; pues bien; tú sembrarás con sus cadáveres las campañas rusas, y tú mismo irás á morir á una isla lejana, situada en los confines de la tierra y en medio del Océano.»

Terminadas estas frases lo abofeteó, y volvió á acostarse en el ataúd, que se cerró por sí solo.

Bonaparte cayó al suelo perdiendo el sentido, y tardando varias horas en recobrarlo.

Una vez vuelto en sí reunió á sus generales y les preguntó:

«¿Con cuántos soldados contamos?»

«Con un millón y medio de hombres ó sean cinco veces más que los rusos, le contestaron.»

«Está bien,—dijo Napoleón,—pero, aunque así sea, los moscovitas cuentan con una fuerza contra la cual nada podemos, y por lo que estamos demás aquí.»

«En el acto mandó levantar los reales y ponerse en marcha.»

Las palabras del santo se cumplieron con toda exactitud, pues el camino fué sembrado de cadáveres de soldados, y el gran capitán fué á morir á Santa Helena, ó sea á las confines de la tierra y en medio del Océano.

Observatorio meteorológico

DEL INSTITUTO DE ESTA CAPITAL

Observaciones del día 29 de Abril de 1886

Table with meteorological data: Barómetro (755'99), Termómetro (21'2), Viento (S. E. Viento), Atmósfera (Despejada), Mar (Oleaje), Temperatura máxima del aire á la sombra (23'0), Idem mínima durante la noche (11'6), Irradiación nocturna (2'2), Evaporación en milímetros (2'14).

Cambios

Cotización del día de ayer

Table with exchange rates: Londres (90 d.), París (8 d. v. 4 85 1/2), Mar. Cete (4 86), Havre (4 86), Madrid (114), Barcelona (114), Cádiz (114), Málaga (114), Sevilla (114), Valencia (114), Murcia (114), Orihuela (114).

Descuento por la Sucursal del Banco, 4 por 100.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—Santa Catalina. SANTO DE MAÑANA.—San Felipe.

ÚLTIMA HORA

TELEGRAMAS DE «LA TARDE»

Madrid 29 (2'10 t.)—El Consejo de ministros que ha presidido hoy la reina ha sido breve y no ha revestido importancia.

No asistió el ministro de Hacienda por estar enfermo.

Se dice que se acentúan las disidencias con motivo de las economías proyectadas por Camacho.

Madrid 29 (3 t.)—Ha llegado de París don Laureano Figuerola.

Ha sido visitado por numerosos políticos. Trae buenas impresiones para la coalición republicana.

En el Bolsín de anoche se declararon los fondos en baja.

Madrid 29 (3'40 t.)—En la reunión del círculo conservador ha expuesto el señor Cárdenas su programa parlamentario.

No pondrá dificultades al gobierno ayudándole en las cuestiones fundamentales á las instituciones.

En la discusión de principios políticos hará una oposición inflexible empleando el obstructivismo.

Madrid 29 (4 t.)—En el Consejo de ministros que ha de celebrarse hoy quedará definitivamente resuelta la cuestión de disidencias si mejora el Sr. Camacho.

El cólera estacionado en Brindis. En Venecia seis invasiones.

Madrid 29 (4'5 t.)—En Atenas reina gran agitación contra las potencias por haber obligado á Grecia al desarme de un ejército.

La Gaceta publica hoy algunos indultos de penas leves.

Se asegura que habrá discurso de la corona en la apertura de las Cámaras.

TELEGRAMA DEL CASINO

Madrid 29, (5'45 t.)—Sigue pendiente cuestión presupuestos.

Republicanos esperaban estación Figuerola. Demostraciones belicosas Grecia. Bolsa 58'85.

Servicio telegráfico

de EL LIBERAL

Madrid 29, (11'30 n.)—Sigue enfermo el Ministro de Hacienda. Le ha visitado el señor Sagasta y pasado mañana asistirá al consejo.

En el consejo de ministros que ha presidido hoy la Reina se ha examinado, sin que haya recaído acuerdo definitivo el proyecto de ceremonial para la proclamación del heredero al trono.

Desmiéntese en absoluto que esté próxima una modificación ministerial.

SECCION DE ANUNCIOS

A. GUILLEN LOPEZ,

MAYOR, 13, 15 Y 17. (No confundirse).

QUINCALLERÍA

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Gifos superiores.
Ara-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Caramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Tenedores.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

GRAN SURTIDO DE FERRETERÍA

Pernios de todos tamaños. Visagras ó frontizas de todas dimensiones. Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60. Pasadores embutidos fuerte, de todos tamaños. Picaportes para ventanas y vidrieras. Cerraduras de puerta de calle, sala y cuarto.

Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas, ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

CAMAS INGLESA

maqueadas de hierro y de metal fino. De un cuerpo.—De canónigo ó camaras.—De matrimonio.

Se recomiendan por bonitos sus dibujos, solidez y precios económicos.

Á LOS HOJALATEROS

Hojalatas dulces CA CI id id CA. CD marca.—Grifos metal todos números. Estañó superior Bandera y Cordero. Latón en planchas, varios números. Lámparas para aceite, tamaño corriente. Cobre en planchas varios gruesos. Diamantes para cortar cristales.

Á LOS CARPINTEROS, HERREROS y demás oficios

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Corta-frios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.

Serruchos.
Verdugos.
Ficheros.
Trincadores.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquís.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Cuchillos.
Destornilladores.

APARATOS GASÓGENOS

PARA LA

obtención de aguas carbónicas y bebidas espumosas

Estos ingeniosos aparatos de uso doméstico, sirven para prepararse uno mismo el *Aguá de Seltz* y el *Vino Champagne artificial*, cuyas bebidas espumosas son el más grato aliciente de las mesas algo acomodadas. Esto aparte de que estas bebidas gasífero-carbónicas, son siempre recomendables para favorecer las digestiones, calmar la sed, corregir la bilis y curar diversas afecciones del estómago.

Véanse los diversos modelos de aparatos-gasógenos que se hallan de venta en la

FARMACIA DE BELLIDO, PLAZA DE ISABEL II

TERCIANAS, CUARTANAS, DIARIAS

CURACIÓN RADICAL CON LAS

PÍLDORAS AMERICANAS DEL DR. GADEA

CAJA CON 40 PÍLDORAS 3 PROBTAS EN LA FARMACIA DE SU AUTOR

San Francisco, 24 y 26.—Alicante

En este establecimiento hay un gran surtido de toda clase de aparatos ortopédicos, tales como bragueros, biberones, pulverizadores, lavativas de todas formas y sistemas, medias de goma, gorros para nieve á la cabeza, orinales goma de todas clases, etc., etc.

SÁNDALO MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase en París

Estas cápsulas cortan los flujos en 48 horas, suprimiendo el *Copaiba*, la *Cubeba* y la *Inyecciones*.

Depósito en París, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias.

Almacenes de hierro y ferretería

DE

HIJOS DE A. TEROL

Calle de San Francisco números 55 y 63, Alicante

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

En Alicante, un mes, 1'75 pesetas.—Un trimestre, 5.—Fuera de la capital, un trimestre, 5'75.—Extranjero, un trimestre, 15.

Anuncios, reclamos, comunicados, remitidos y demás noticias de interés particular á precios módicos y convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la Redacción y Administración, calle de San Nicolás, número 2, y en la imprenta de este periódico, calle de Jorge Juan, números 11 y 13.

FABRICA DE ESPEJOS

DE JOSÉ REUS

Pórtico de Ansaldo, 4.

ALICANTE.

Gran surtido en oleografías, cromos, tarjetas de invitación y felicitación, cuadernos, dibujo de adorno, figura, lineal y paisajes, sobres de construcción recreativa, precios, colección de molduras talladas y con incrustaciones doradas, espejos de lindísimas formas última novedad de París, adornos y molduras para decorar habitaciones, estampas religiosas, sacras, calcomanías, lunas y cristales en todas dimensiones, etc., etc. Todo á precios arregladísimos.

Quinina de Pelletier

ó de las 3 Marcas

Adoptada por todos los médicos en razón de su pureza y eficacia contra las Jaquecas, las Neuralgias, los Accesos febriles, las Fiebres intermitentes y palúdicas, la Gota, el Reumatismo, los Sudores nocturnos. Cada cápsula, del grosor de un guisante, lleva el nombre de PELLETIER, obra más pronto que las píldoras y grageas, y se traga más fácilmente que las obvias medicamentosas.

Depósito en PARÍS, 8, rue Vivienne y en las principales Farmacias de ESPAÑA

Bandejas de plata antiguas

Las compra en Elche, D. Luis Llorente Aguilar-Tablada, á 30, 34 y 36 reales onza.

Fábrica de Maipes

J. Cumanes. Calle de Santo Tomás, 4, Madrid Remesas á provincias.

Á los enfermos de los ojos

El médico oculista D. Ginés Soler Ganga tiene abierto su gabinete de curación en la calle de Castaños, número 18, principal. Horas de consulta: de ocho á nueve de la mañana y de once á una por la tarde.

VOLAPUK

Nueva gramática para aprender en corto tiempo este idioma nuevo y universal. Necesario á los comerciantes.

PRECIO, 1 PESETA

Se admiten pedidos en la Administración de EL LIBERAL, San Nicolás, 2, entresuelo.

Antonio Reus

TIPÓGRAFO

Son tantas las simpatías que el dueño de este establecimiento ha adquirido con el público, que cada día se vé más favorecido por numerosos pedidos que se sirven con mucha prontitud y esmero y con una economía sin igual.

Es obvio decir que se hacen tarjetas de visita, estados, esquelas mortuorias, obras de lujo, carteles, cromos, periódicos y todo lo concerniente al arte de la tipografía.

Jorge Juan, 11 y 13

NO MAS IMPOTENCIA

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles é impotentes sep n:

Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones:
1.ª Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia y debilidad genital de una manera absoluta en tanto el paciente no pase de los 60 años

2.ª Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.ª Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el ínfimo precio de 40 pesetas.

Y 4.ª El pago es anticipado y puede hacerse en sellos libranzas ó cartas órdenes: todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Jefe del Gabinete Médico-genital
Balmes, 33, 1.ª.—BARCELONA

CALENTURAS

Cuartanas, tercianas y cotidianas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes se curan infaliblemente con las píldoras febrífugo-infalibles de Fernandez. Caja de 40 píldoras para las benignas, 12 rs., y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por el correo. Se hacen por fanegas, se venden por millones de cajas, y las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y elaborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza la Villa, 4, y Sacramento 2, y las principales boticas de España, Alicante Soler y todas las principales boticas.

CHOCOLATES, TÉS, CAFÉS Y TAPIOCA

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

MADRID.—ESCORIAL

26 medallas de premio.

Tés en botes de la China, de 2 y 4 onzas.
Venta en el año 1885, 4 000 000 de paquetes de Chocolate.
Elegantes sorpresas en los botes de Café y Tapioca de 200 gramos.
Exigir la verdadera marca. Oficinas: Palma alta, 8.

LA ALICANTINA

FUNERARIA DE MANUEL BAEZA BOSCH

SAN FRANCISCO, 41 Y 43, ALICANTE, 41 Y 43, SAN FRANCISCO

La mejor recomendación que podemos hacer de este establecimiento, son los años que lleva de existencia, durante los cuales le ha valido á su propietario una inmensa clientela y reputación merecida en sus trabajos.

Solo citaremos algunos de estos, tales como:
Cajas de cristal para jóvenes.—Id. de palo santo de talla para embalsamar y de caoba macisa para cuerpos menores.—Id. ochavadas y calatanas y comunes de todas clases para niños, desde 12 reales en adelante —Para cuerpos mayores de 50.

Dicha Funeraria cuenta con personal inteligente y apto para llenar cumplidamente los encargos que aquellos que por desgracias se vean en la necesidad de servirse de estos establecimientos.

Servicio permanente.—No confundir este establecimiento con otros de su índole.

41 y 43, SAN FRANCISCO, 41 y 43

LA TOS

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU, DE BARCELONA.

Es el remedio mas seguro, cómodo, eficaz y agradable.—Es el más antiguo y el único que jamás ha desmentido sus rápidos efectos, que se notan á la primera pastilla y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de concluir la primera caja. Vale 8 reales en todas las buenas farmacias de España y extranjero.